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第⒛ 届全国中学生物理竞赛预赛试卷

本卷共 16题 ,满分2∞ 分。

-、 选择题。本题共5小题 ,每小题 6分。在每小题给出的 4个选项
中,有的小题只有-项符合题意 ,有的小题有多项符合题意.把符合
题意的选项前面的英文字母写在每小题后面的方括号内.全部选对

的得 6分 ,选对但不全的得 3分 ,有选错或不答的得 0分。
1.下列说法中正确的是

A。 水在0°C时密度最大。

B.一个绝热容器中盛有气体 ,假设把气体中分子速率很大的如大于h的分子全部取
走 ,则气体的温度会下降,此后气体中不再存在速率大于v^的分子 。

C.杜瓦瓶的器壁是由两层玻璃制成的,两层玻璃之间抽成真空 ,抽成真空的主要作

得分 阅卷 复核

封

用是既可降低热传导,又可降低热辐射 .

D。 图示为一绝热容器,中间有一隔板,隔板左边盛有温度
为 r的理想气体,右边为真空 .现抽掉隔板,则气体的
最终温度仍为丑

如图,一半径为R电荷量为 o的带电金属球,球心位置 0固定,P为球外一点 .几位
同学在讨论 P点的场强时,有下列一些说法,其中哪些说法是正确的?
A.若 P点无限靠近球表面,因为球表面带电,根据库仑定律可推知,P点的场强趋
于无穷大。

:·

垦耄挛苔
”场强处处为0,若 P点无限靠近球表面,则 P点的场

 ⑦
C.若 o不变,P点的位置也不变,而令 R变小,则 P点的场强不变。
D.若保持 o不变,而令 R变大,同时始终保持 P点极靠近球表面处,则 P点的场强
不变。

[       ]

图中L为一薄凸透镜,ab为一发光圆面,二者共轴,s为与 L平行放置的屏,已知这
时曲可在屏上成清晰的像。现将透镜切除一半,只保留主轴以上的一半透镜,这时
曲在 s上的像

A.尺寸不变,亮度不变。

B。 尺寸不变,亮度降低 .

C.只剩半个圆,亮度不变。

D.只剩半个圆,亮度降低。
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5.

4.一轻质弹簧,一端固定在墙上,另一端连一小物块,小物块放在摩擦系数为u的水平
面上,弹簧处在自然状态,小物块位于 0处 。现用手将小物块向右移到乙处,然后从
静止释放小物块,发现小物块开始向左移动。

A。 小物块可能停在 ε点。

B.小物块停止以后所受的摩擦力必不为 0。

C.小物块无论停在 0点的左边还是右边,停前所受的摩檫力的方向和停后所受摩擦
力的方向两者既可能相同,也可能相反 .

D.小物块在通过 0点后向右运动直到最远处的过程中,速度的大小总是减小;小物
块在由右边最远处回到 0点的过程中,速度的大小总是增大.     [  ]
如图所示 ,一内壁光滑的圆锥面,轴线00'是竖直的,顶点 o

在下方 ,锥角为‰ ,若有两个相同的小珠 (均视为质点)在
圆锥的内壁上沿不同的圆轨道运动,则有 :

A.它们的动能相同。

B.它们运动的周期相同。

C.锥壁对它们的支撑力相同。

D.它们的动能与势能之比相同,设 0点为势能零点。[  ]

填空题和作图题。把答案填在题中的横线上或把图画在题中指定的地方。只要给出结

不需写出求得结果的过程 .

一
一 
果

得分 阅卷 复核

得分 阅卷 复核

个电路中电阻条上消耗的悫

电源,现在要使整

 ⊥

iΙ耆母画蜥 荭

根龟陲憎盯

 T

6.(6分)铀 ⒛8(劈U)是放射性元素,若衰变时依次放出α,

β,β ,α ,α ,α ,α ,α ,β ,β ,α , β,β ,α 粒子,最终形成稳

定的核IPb,则其中 X〓 ___,Y〓

7.(10分 )在寒冷地区,为了防止汽车挡风玻璃窗结霜,可用通
电电阻力l热 。图示为 10根阻值皆为 3Ω 的电阻条,和一个内阻为

l
山

■
■
■

■
■
■
I
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得分 阅卷 复核

得分 阅卷 复核

8.(10分 )已知 :光子有质量,但无静止质量,在重力场中也有重力势

能。若从地面上某处将一束频率为 v的光射向其正上方相距为 d的

空间站,d远小于地球半径 ,令空间站接收到的光的频率为 v1则差

Vˉ V〓 ~____,已知地球表面附近的重力加速度为 g.
9.(1O分 )图中所示两物块叠放在一起 ,

下面物块位于光滑水平桌面上 ,其质量为

m,上面物块的质量为″,两物块之间的

静摩擦系数为u现从静止出发对下面物
块施以随时间 J变化的水平推力F〓 9/J,γ为一常量 ,则从力开始作用到两物块刚发生相对运

动所经过的时间等于       ,此 时物块的速度等于
10.(⒗ 分 )图中Κ是密封在真空玻璃管

内的金属电极 ,它受光照射后能释放出

电子 ;W是可以透光的窗口,光线通过它
可照射到电极 Κ上;C是密封在真空玻

璃管内圆筒形的收集电极 ,它能收集 K所发出的光电子。R是
接在电池组 E(电压足够高)两端的滑动变阻器,电极 Κ通过导

线与串联电池组的中心端 o连接;G是用于测量光电流的电流
计。已知当某一特定频率的单色光通过窗口照射电极Κ时,能

产生光电子。当滑动变阻器的滑动接头处在某一点 P时 ,可以
测到光电流,当滑动头向右移动时,G的示数增大 ,使滑动头继续缓慢向右不断移动时,电流
计 G的示数变化情况是 : .当滑动变阻器的
滑动接头从 P点缓慢向左不断移动时,电流计 G的示数变化情况是 :

若测得用频率为v1的单色光照射电极 Κ时的遏止电压为匕,频率为l,9的单色光照射电极时
的遏止电压为%,已知电子的电荷量为ε,则普朗克常量几〓       ,金 属电极Κ的
逸出功吼 =

三、计算题。计算题的解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤,只写出最后
结果的不能得分。有数值计算的,答案中必须明确写出数值和单位。
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I1.(18分 )如图所示 ,一根跨越一固定的水
平光滑细杆的柔软、不可伸长的轻绳 ,两端

各系一个质量相等的小球 A和 B,球 A刚好
接触地面,球 B被拉到与细杆同样高度的水

平位置,当球 B到细杆申距离为 J时 ,绳刚好拉直。在绳被拉直时
释放球 B,使球 B从静止开始向下摆动。求球 A刚要离开地面时球
B与其初始位置的高度差。
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得分 阕卷 复核
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流经该导线的电流

'=1。

0A时 ,该段i镝导线节苜茵龟子定向运动的
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1s9(⒛ 分̄)ˉⅡ电碡蠹罅趔为:g和 0的两个带异号

(均可视为焦电荷 )∫∷礓疆嗡别为 m∷和讧 初埤
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得分 阅卷 复核

⒕·(⒛分)由双原子分子构成的气体,当温度升高时,一部分双原子分子会分解成两个单原子分子,温度越高,被分廨的双原子分子的比例越大,于是整个气体可视为由单原子分子构成的气体与由双原子分子构成的气体的混合气体。这种混合气体的每一种成分气士f△ a【 ″ ^^'~ Q ..体都可视作理想钵 在体积 h⒍ 邮 厶3瓦堇菖百基蘖iF蓝薯三Ξ蛋鳖冒磋 置篱于不同温度下测得容器中蒸气的压强如下 :

″ Κ 1073 I473

P/Pa 2.099× I05 4.120× 1o5
试求温度分别为 1093Κ和 I09gK时该碘蒸气中单原子分子碘蒸气的质量与碘的J总质量之比值。已知碘蒸气的总质量与一个摩尔的双原子荻分子的质量相同,普适气体常量IR=8.31J。 moI丬 .Kˉ 。
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得分 阅卷 复核

1s。 (zO∶分)图中 0是△根通电长苴导线,早线

中的电流为工一
电阻为R、 每边长为za的导线方

框,其中两条边与 L平行,可绕过其中心并与长
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r

∷  直导线平行的轴线∷oor转动△轴线与长苴骨线相

距 0,b)臼 ,初始时刻,导线框与直导线共面:现使线框以恒定的角速度

a,转动,求线框中的感应电流的大小 :不计导线框的自感
。已知∷电流F的

长直导线在距导线
'处
的磁感应强孝本忄为l÷ |其中

括为常量 .
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得分 阅卷 复核

⒗.(⒛ 分)一质量为祝〓3000kg的人造卫星在离地面的高度为

Ⅱ〓180km的 高空绕地球作 圆周运动,那 里 的重力加速度

g〓 9.3m· s^∷ 由于受到空气阻力的作用,在一年时间内,人造卫

星的高度要下naI〓 0。 s仳⒒ 已知物体在密度为ρ的流体中以速度

v运动时受到的阻力 F可表示为F=告淤C,a,式中A是物体的最大横截面积,C是拖曳系

数,与物体的形状有关。当△J显在高空中运行时,可以认为卫星的拖曳系数 C〓 1,取卫

星的最大横截面积￡〓6.Omz。 已知地球的半径为风 〓“∞k⒒ 试由以上数据估算卫星所在

处的大气密度。

线
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得分 阅卷 戤

1⒍ (⒛ 分)一质量为m〓 gO00kg的人造卫星在离地面的高度为
Ⅱ=180km的 高空绕地球作 圆周运动,那 里 的重力加速度
g=9.3血 ·s^1由于受到空气阻力的作用,在一年时间内,人造卫

星的高度要下降“卜 0。 sOhL已知物体在密度为p的流体中以速度

v运动时受到的Ⅱ力 F可表示为F〓 tρ
Ac’
z9式
中A是物体的最大横截面积,C是拖曳系

数,与物体的形状有关 .当卫星在高空中运行时,可以认为卫星的拖曳系数 C〓 1,取卫

星的最大横截田积△〓⒍omz.已知地球的半径为R。 =“∞km。 试由以上数据估算卫星所在

处的大气密度 .

线
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